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TAKÁCS  CSABA  KÉMIA  EMLÉKVERSENY,  IX. osztály, II. forduló,

2012 / 2013 –as tanév, XVIII. évfolyam

1.
Lacza Tihamér: Bűvös táblázat című könyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam: Robert Boyle (1627-1691) angol tudós a kémiai elemek fogalmát a következőképpen fogalmazta meg:

„Elemnek nevezem mindazokat az eredeti és egyszerű, semmi mást nem tartalmazó testeket, amelyek egyikét sem lehet a másikból előállítani, s melyekké az összetett testek bonthatók.”

Elemezd a fenti idézetet és írd le, hogy mai ismereteink szerint mi a helyes és mi a helytelen a Boyle meghatározásában.








          (4,0 p)

2.
Theodore Gray: Kalandozás a Világegyetem atomjai között című könyvében (Officina ’96, Budapest, 2011) az alábbiakat olvastam: (megj. a „???”-jelek a kérdéses elem nevét helyettesítik)


„... kemény, magas hőmérsékleten olvad és ellenáll a korróziónak.... Ott jut szerephez a ???, ahol könnyű, de sziklaszilárd anyagokra van szükség ... főleg hadászati és űrrakéták anyagaként jön számításba.  ... jól bevált mint röntgencsövek ablakának anyaga, mert rendkívül ellenálló, vékony rétegben is tartja a vákuumot, ... nem jelent akadályt a röntgensugarak előtt. Néhány %-ban Cu-zel ötvözve szikramentes szerszámok minőségi alapanyaga.”

Segítség, ugyancsak a megnevezett könyvből: „Könnyűnek könnyű a ??? is. Sűrűsége ugyan ... nagyobb, mint a lítiumé...”
a)  Melyik fémről van szó (név, vegyjel, rendszám)?
  ......................................................(0,6 p)

b)  Kémiatörténeti szempontból melyik évet tekintik a kérdéses fém felfedezési évének és kinek a nevéhez fűződik ez? 






        (0,5 p)

c)
A fenti (b) kérdés és válasz a fém egyik vegyületének előállítására vonatkozik. Melyik ez a vegyület (név és képlet)? 






        (0,5 p)
d)
A (b)-ben megnevezett felfedező felismerte a kérdéses elem vegyületeinek jellegzetes ízét és ennek alapján nevezte el az elemet. Milyen ízről van szó? Milyen eredetű kifejezést használt az elem megnevezésére és mi volt ez a név? Hol maradt használatban napjainkban ez az elnevezés? 








       (1,5 p)
e)
Melyik ásvány neve alapján kapta az elem a mai elnevezését és miért? Mi a név jelentése és mi az ásvány kémiai összetétele?




       (1,5 p)

f)
A fém felfedezési éve nem egyezik meg az előállítási évével. Mikor és ki állította elő ezt a fémet? 








       (0,5 p)

g)
Mi a neve az (e)-ben megadott ásvány ismert zöld és kék színű módosulatának?


zöld: ...................................         kék: ...........................................

        (0,4 p)
3.
Elemek idegen nyelven: az alábbiakban adottak bizonyos kémiai elemek elnevezései angol, német, francia, olasz és román nyelven.
Add meg az elnevezéseknek megfelelő vegyjeleket, valamint a nyelvet, amelyen az elem neve szerepel (a = angol; n = német; f = francia; o = olasz; r = román).

(Megj.: van olyan elem, amely ugyanazon a nyelven kétszer szerepel, illetve olyan, amelynek nevét több nyelven azonosan írják.)
	S.sz.
	Elem neve
	Nyelv
	Vegyj
	S.sz.
	Elem neve
	Nyelv
	Vegyj

	1.
	Afnio
	
	
	20.
	Olmio
	
	

	2.
	Antimonio
	
	
	21.
	Or
	
	

	3.
	Argint
	
	
	22.
	Oro
	
	

	4.
	Aur
	
	
	23.
	Plumb
	
	

	5.
	Attinio
	
	
	24.
	Potasiu
	
	

	6.
	Blei
	
	
	25.
	Quecksilber
	
	

	7.
	Cer
	
	
	26.
	Rame
	
	

	8.
	Ciuvre
	
	
	27.
	Sauerstoff
	
	

	9.
	Copper
	
	
	28.
	Schwefel
	
	

	10.
	Eisen
	
	
	29.
	Silver
	
	

	11.
	Etain
	
	
	30.
	Sodiu
	
	

	12.
	Fier
	
	
	31.
	Soufre
	
	

	13.
	Glucinium
	
	
	32.
	Stagno
	
	

	14.
	Gold
	
	
	33.
	Stickstoff
	
	

	15.
	Hydrargirum
	
	
	34.
	Tin
	
	


	16.
	Iron
	
	
	35.
	Tungsten
	
	

	17.
	Kohlenstoff
	
	
	36.
	Wasserstoff
	
	

	18.
	Lead
	
	
	37.
	Zinn
	
	

	19.
	Mercury
	
	
	38.
	Zolfo
	
	














       (4,0 p)
4.
Adottak a következő rendszámú elemek: Z = 57; Z = 77; Z = 95 és Z = utolsó elem, amelynek ma elfogadott neve van. 
Írd fel a fenti elemek elektronkonfigurációját (= alhéjak elektronokkal történő feltöltődése az energia növekvő sorrendjében). Az utolsó elektronhéjak esetében tüntesd fel az elektronok eloszlását a 
-tel jelölt orbitálokban.
Megj. (1) – a „d”-  és „f”-mezők feltöltődésénél vedd figyelembe a periódusos rendszer alapján a Z értékek sorrendjét!


   (2) – a fenti, (1) szerinti elektroneloszlás bizonyos esetekben „átrendeződik”. Magyarázat!


Z = 57:









      (0,75 p)

Z = 77:









      (1,25 p)

Z = 95:









        (1,5 p)

Z = ....









      (2,75 p)

5.
Igaz – hamis: rendszámokból álló számsorok

Elemek rendszámainak „kombinációja” és római számokból álló számsorok közötti összefüggések:

a)  ZB + ZN + ZO + ZMg = XXXII
 (1,25 p)
 b) (ZHe x ZBe x ZF)x2 = CXLVIII  (1,5 p)



c)  (ZHe)2ZLi x ZNa ( CDLXXVIII
 (1,75 p)
 d) ZHeZBeZCZO ( MMCDLXVIII     (1,75 p)


e)  ZXe x ZGd ( MMMCDLVI
 (1,75 p)
 f)  (ZN)2ZEs ( MMMMCMXCIX     (1,75 p)

A megoldásban add meg: 


(1) A rendszámokból álló számsorokat, feltüntetve a rendszámok értékét és adott


esetben a megfelelő matematikai műveleteket is;

Megj.: a Z értékei közötti matematikai műveleti jelek adottak; amennyiben ez nem szerepel, az adott számértékeket egymás mellé kell írni, így lesz „számsor”

(2) A római számokat helyettesítsd a nekik megfelelő arab számokkal és tüntesd fel a „+” és  „–” jeleket közöttük, amelyek a megfelelő számértékhez vezetnek! (Pl. IX=–1+10= 9)

(3) A fentiek alapján jelöld „I”-vel az igaz, illetve „H”-val a hamis összegüggéseket.
6.
Feladat: Ismert, hogy a tejtermékek nagymértékben hozzájárulnak aszervezetünk Ca-háztartásának biztosításához. A sajtkészítés során számos esetben kalciumklorid hozzáadásával növelik a tej Ca-tartalmát. Egy sajtkészítő cég egy évre vásárol vegytiszta kalciumkloridot, amelyből hetente készít friss 5 tömeg %-os oldatot. A cég hetente 1000 liter tejből készít sajtot úgy, hogy minden 10 liter tej Ca-tartalmát 1 g kalciumkloriddal növeli.

a)  Hány kg vegytiszta Ca-sót vásárol a cég egy évre?
 


      (1,25 p)

b)  Hány liter ((=1 g/cm3) sóoldatot adnak hozzá a hetente feldolgozott tejhez? 
        (1,0 p)

c)  Mekkora tömegűCa2+-ion kerül be a heti sajtadagba feltételezve, hogy a feldolgozás során nincs veszteség? 







      (1,65 p)

7.
Kísérlet: Rézből réz  (Forrásanyag: Hobinka Ildikó, Budapest; BNYA-2012)
Szükséges anyagok, eszközök: megtisztított felületű Cu-lapocska, fényes vasszeg, főzőpohár, fémfogó, cseppentő, égetőkanál, keverőbot, híg HCl-oldat, híg H2SO4-oldat, híg NaOH-oldat.

a)  Fogd meg a fogóval a Cu-lapot, tartsd gázégő lángjába addig, amíg a felületén változást tapasztalsz. Milyen elváltozás történt? Add meg a folyamat reakcióegyenletét!












      (0,75 p) 
b)
Tölts kevés HCl-oldatot egy kisebb főzőpohárba, majd mártsd bele többször egymás után a lehűlt Cu-lapocskát addig, amíg az oldat színe megváltozik. Milyen színváltozás történik és minek tulajdonítható ez? Add meg a folyamat reakcióegyenletét! 
       (1,0 p)
c)
Cseppents az előző pontban keletkezett oldathoz NaOH-oldatot addidg, amíg a főzőpohárban halmazállapot változást tapasztalsz. Milyen színváltozás történik a NaOH-oldat hozzáadása után? Add meg a folyamat reakcióegyenletét!


     (1,0 p)
d)
A főzőpohár c-pontban keletkezett tartalmához cseppents H2SO4-oldatot mindaddig, amíg újabbb halmazállapotváltozást tapasztalsz. Milyen változás látható és ez milyen kémiai átalakulás (reakció) eredménye? 






      (1,25 p)

e)
A főzőpohár d)-pontban keletkezett oldatába tedd bele a vasszeget és figyeld a változást! Mit tapasztalsz rövid időn belül? Add meg a végbemenő folyamat reakcióegyenletét!







        (1,5 p)

f)
Az  a-d folyamatokban történt változások alapján magyarázd meg, hogy miért „Rézből réz” nevet kapta ez a kísérletsorozat? 





       (0,5 p)

g)
Milyen reakciótípusnak fele meg az a) és d) válaszokban megadott kémiai változás? 












       (0,5 p)

h)
Milyen általános kémiai elv alapján mehet végbe a c) és e) folyamatok reakciója (halmazállapot változástól függetlenül)?





       (0,5 p)
8.
Rejtvény: Szervetlen dominó
Helyezd el az alábbi 21 db. dominó kockát a mellékelt hálóban úgy, hogy az egymással érintkező dominólapok azonos számok legyenek – a hagyományos dominójáték szabályainak megfelelően. Az ábrán kívüli számok azt jelzik, hogy az adott sorban/oszlopban milyen számjegyek találhatók.

	1
	1
	
	1
	2
	
	2
	2
	
	1
	3
	
	2
	3
	
	3
	3
	
	1
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	4
	
	3
	4
	
	4
	4
	
	1
	5
	
	2
	5
	
	3
	5
	
	4
	5

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	5
	
	1
	6
	
	2
	6
	
	3
	6
	
	4
	6
	
	5
	6
	
	6
	6


(A dominókockákban található számok sorrendje felcserélhető, vagyis a kockák 180o-kal elfordíthatók.)

A számok beírása után olvasd össze a mellettük található betűket az alábbi sorrendben:
- először az 1-es számok melletti betűket/számokat a vízszintes sorok mentén fentről lefele haladva;
- majd ugyanebben az irányban a 2-es, 3-as, ...., 6-os számok melletti betűket/számokat.

Helyes megfejtés esetén 11 szervetlen vegyület képlete alakul ki (képletek között nincs üres mező).

Megoldásként add meg:

a) 
A dominókockák elhelyezését az ábrában.




    (3,0 p)
b)
A 11 vegyület képletét a szabályok szerinti sorrendben.



   (3,30 p)

c)
A fenti vegyületek 1 – 1 triviális elnevezését a b)-válasz sorrendjében.

   (3,30 p)
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Tudod-e?   Mérgező és éltető kémiai elemek
Az alábbi periódusos rendszerben megtalálhatod azokat az elemeket, amelyeknek bizonyos hatásai vannak az emberi és állati szervezetekre. Külön jelölés található azoknál az elemeknél, ahol a növényekre vonatkozó különbségek tapasztalhatók.


[image: image1] főelem(makroelem)                                
[image: image2] esszenciális nyomelem (mikroelem)


[image: image3] esszenciális nyomelem hiánytünetekkel          
[image: image4] toxicitási küszöbe alacsony
       
[image: image5] nyomelem, amelynek esszenciális hatását feltételezik     
[image: image6]  toxikus nyomelem

n – esszenciális nyomelem növények számára; 
       n – esszenciális nyomelem hiánytünetekkel a növények számára;

n – toxikus nyomelem a növények számára 
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	(Természt Világa, 2011., II. különszám)
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Beküldési határidő: 2013.feb.18.
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